

Crónica Argentina

De año en año aumenta notablemente el entusiasmo por solemnizar este día consagrado a España y América.

En la fiesta de la raza es donde se ponen de manifiesto la simpatía y el cariño, cada día más pujantes de los argentinos por España.

Las solemnidades con que la hija mayor de la grande e hidalga España ha celebrado el día de su nacimiento a la vida de la civilización son actos en los que, los españoles nos sentimos orgullosos de nuestro abuelo porque en todos los ámbitos de la República se cantan sus caballerescas y envidiables cualidades. Actos que, aunque someramente reseñare, para satisfacción de los lectores de HERALDO ALAVÉS y para endulzar algún tanto a nuestro buen amigo el entusiasta vitoriano señor González de Suso, la amargura de las impresiones recibidas en su viaje a este hospitalario país.

Aun a pesar de que ya lo indicaba en una de mis últimas crónicas insisto en dejar sentado que tanto en la capital, como en las demás poblaciones argentinas, las autoridades locales han procedido de acuerdo con los representantes de las entidades españolas en ellas radicadas en la organización de los actos a celebrar para conmemorar el descubrimiento de América; porque ello indica unidad de aspiraciones; y esto, con perdón del señor Suso, parece que tiene visos de hispano-americano.

Los actos realizados en la metrópoli revistieron una solemnidad extraordinaria.

Ya desde la víspera estaban engalanados los edificios públicos y gran número de casas particulares con las banderas argentina y española. La espléndida iluminación de la Plaza de Congreso, Avenida y plaza de Mayo y monumento de los españoles lució también la víspera.

La primera solemnidad del día comenzó en la Catedral a las diez, terminando con solemne «Te Deum». Frente al templo formó la sección de exploradores españoles con bandera y banda de música.

Al mediodía se celebró el banquete popular organizado por la Asociación Patriótica Española, resultando insuficiente el local de dicha institución.

Después de breve sobremesa la concurrencia integrada por más de 700 personas se trasladó a Palermo, donde ante el monumento de los españoles momentos más tarde iba a celebrarse uno de los actos para conmemorar la inmortal gesta.

Destacábase el monumento adornado con banderas argentinas y españolas, frente al cual se colocaron diez escuelas pertenecientes al distrito, formando cinco columnas, ostentando las niñas moños blancos y azules en la cabeza, formando dos grandes pabellones nacionales, que rodeaban a una larga bandera española formada por las niñas de la columna central.

Dos compañías de exploradores argentinos formaban paralelamente a las niñas. Mientras llegaban las autoridades las bandas municipal, de policía y militares ejecutaron varias obras. La tribuna oficial fué ocupada por el Nuncio de Su Santidad, ministros plenipotenciarios de España, Italia, Uruguay, Chile, Paraguay, Gran Bretaña, Portugal, Cuba, Brasil, y encargados de negocios de Francia y Japón, Consejo Deliberante, presidente del Consejo Nacional de Educación, ministro de Agricultura, intendente municipal y miembros de la Colonia española.

Con el himno argentino ejecutado por la banda municipal y cantado por los escolares, dió comienzo el acto, pronunciando a continuación un hermoso discurso el intendente municipal, en el que evoca el momento supremo en que rasgándose las sombras surge a la luz el nuevo continente, destinado a abrigar a los hombres de todos los pueblos y de todas las razas.

La obra de España dice no fué únicamente de descubrimiento. El albedrío de su pueblo requería nuevos continentes para escenarios de sus glorias, sus ansias de conquista extendieron su conquista e impulsaron el progreso del nuevo mundo, aun a costa del profundo desgarramiento de su nacionalidad, derramando pródigamente en las colonias de América la semilla vivificante de su idioma, de su religión, de sus leyes y de sus instituciones, para que florecieran centurias mas tarde en pueblos libres, capaces de proclamar y afirmar la herencia española, tres veces rica, por el orden de la fe, valentía de la independencia y la augusta inspiración moral.

El literato donostiarra don José María Salavarría en nombre de la colectividad española. Comenzó diciendo que el día 12 ha sido señalado como fiesta por decretos oficiales, pero esto no tendría fuerza si faltase la voluntad que brota de los espíritus. Refiriéndose al descubrimiento de América, prueba como la Providencia lo confió a nuestra raza.

Parangona los conquistadores de América con los de África y Asia, aunque en realidad debiéramos llamarlos a los primeros colonizadores; paragon que tierra con este párrafo: «Qué distinta ha sido la colonización española! España se unió con las gentes y con las tierras, que su genio sacó de las sombras; dió su espíritu a las personas, sus brazos a los virreinos territorios, y verdaderamente fué España entera la que en forma íntegra y absoluta se trasladó a América. No era, no, una ocupación militar, ni una factoría de mercaderes, sino un ensanchamiento del solar antiguo. Era España que se trasladaba a América. Y América en efecto, habla, reza y siente en comunión con nosotros, los españoles».

El desfile popular al que se habían adherido más de 500 sociedades de diversas nacionalidades, resultó imponente.

Lo reseñado era suficiente para no juzgar a un paparrucha lo del hispano americanismo, como cree el ilustrado secretario de la Cámara Oficial de Comercio e industria de Alava.

No quiero cerrar esta crónica sin rendir un tributo de gratitud al actual presidente argentino doctor Hipólito Irigoyen, que al año de asumir el mando, establece la fiesta de el Día de la Raza, accediendo a los deseos de la colonia española.

«Es cierto que en la Argentina, no se la admira, ni se la apoya, ni se quiere a España mas que a cualquier otra nación dice en sus «Impresiones de un viaje» el laborioso e inteligente interventor general de la provincia de Alava. Opinión como suya, muy respetable, pero con la que no podemos compartir los españoles que aquí residimos, so pena de sentir plaza de ingratos y traicionarios a la nobleza de la raza».

La Argentina es la hija mayor de la generosa España y sabrá dar buen ejemplo a sus hermanas.

EL CORRESPONSAL.

Automóviles

Se venden: chasis Panhard, 10 caballos, 1920, luz y arranque eléctricos, nuevo modelo de ruedas, equipado y garantizado fábrica. Topados Renault 12 caballos, turismo 1920.

De ocasión: 18 caballos Rochet; Schneider de Lyon, limusín landolet, siete asientos. 18-24 caballos Renault limusín regis; 15 caballos Chenard Walcker, estado nuevo, propios para grandes viajes turismo, cacerías, recorrer haciendas, elecciones, alquiler, etc; bien equipados y a toda prueba.

PRECIOS VENTAJOSISIMOS Dirigirse

Azcárate Hermanos

PLAZA BILBAO, 2
SAN SEBASTIÁN

«Coral Vitoriana»

La comisión organizadora de la fiesta de Santa Cecilia, ha encargado al reputado restaurador don Frón de el servicio del banquete conveido, bajo el siguiente menú, y al precio de seis pesetas cubierto:

Entrées varios.—Paella.—Calamares en su tinta.—Pollos asados con ensalada.—Postres: tartas holandesas y frutas.—Vino: Martínez Lacuesta.

Las tarjetas de adhesión pueden recogerse hasta el próximo sábado por la noche en el comercio del señor Belaorrea, secretario de la Coral o en el salón de ensayos.

La Junta Directiva de la Coral recuerda a algunos rezagados orfeonistas, la necesaria asistencia a los ensayos, con objeto de que la Sociedad a que pertenecen quede a la altura conquistada.

Avanzan los preparativos de la fiesta eccliana, y en el concierto proyectado para después del banquete, tomarán parte varios distinguidos orfeonistas que cantarán adecuadas composiciones.

LIFT

CREMA PARA EL CALZADO
LÍQUIDO PARA METALES
CERA PARA MUEBLES Y PAVIMENTOS

Concesionarios para España y Portugal: CAVERO, STRAZZABOSCO y C^a - Balmes, 56 - Barcelona

DE LA DIPUTACION

Los Montes de Alava

En las últimas sesiones de la corporación provincial se vienen concediendo ampliaciones y prórrogas a los concesionarios de maderamen de nuestros montes, con larga profulgancia.

La única razón, que disculpa estas concesiones, es la de existir de precedentes. Los precedentes son temibles, merced a ellos, se perpetúan costumbres abusivas, por el solo hecho de ser inveteradas.

Sin embargo los precedentes no deben servir de pauta, para continuar tolerando extralimitaciones anteriores.

Así lo entendió el diputado señor Sautu, que se viene mostrando defensor entusiasta del arbolado, oponiéndose con tenacidad al desmoronamiento provincial.

Peró no fué atendido. No obstante, su franca y resuelta oposición, tendrá la virtud de servir también de precedente para lo sucesivo. De precedente para quienes se propongan secundarle, desde luego.

Que ¡ojala sean todos!

Lo del guarda de Lagrán

Así es conocido este viejo asunto. Don Vicente Nájera, ingresó en el cuerpo de guardas forestales, el año de 1912, y después de haber prestado sus servicios en Valdegovia, Bernedo, Quintana y San Román de Campezo, pasó a ocupar el de Lagrán.

Al hacerse cargo de este distrito, comenzó por realizar un reconocimiento minucioso de los montes sometidos a su vigilancia. El resultado fué el hallazgo de más de cuatro mil pies de robles y haya cortados abusivamente, y el señor Nájera, en cumplimiento de su deber impuso multas, por un valor superior a dos mil pesetas.

Desde esta fecha comenzó un forcejeo entre los multados y el guarda. Aquellos negándose a pagar lo adeudado y removiendo Roma, con Santiago, para expulsar al guarda del ayuntamiento; y el guarda sufriendo un calvario de persecuciones y denuncias.

El final de este periodo culminó en la sesión de ayer.

Las multas, no han sido cobradas y el guarda ha dejado de serlo.

De nada ha servido que depusieran en el expediente primero que en contra se formó, el año 1915, a instancia de 30 vecinos de Lagrán, que le acusaban de haber impedido la aplicación del artículo veintinueve en unas elecciones municipales de nada le ha servido que sesenta y un vecinos desmintieran la denuncia categóricamente, ni que el ingeniero de Montes, certificara, que a su juicio el móvil de los denunciantes era apartar de Lagrán al dicho guarda, para poder, sin vigilancia, talar el monte a su antojo, agregando que se trataba de un empleado modelo, que cumplía su deber fielmente, sin merecer nunca la más mínima reprobación. Ni le ha servido que en aquella ocasión la Comisión Provincial, le absolviera, declarando que había sido demostrado el celo y la imparcialidad del señor Nájera, ni que la Diputación en pleno con fecha 4 de Mayo de 1916, confirmara el fallo de la Comisión.

Fampoco ha pesado en favor del exguarda, el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Lagrán en el mes de Octubre de 1915, otorgando un voto de gracias a don Vicente

Nájera, por su imparcialidad y buen deseo en el desempeño del cargo de guarda forestal; acuerdo que se tramitó oficialmente a la Excelentísima Diputación.

Ni han sido estimados en su descargo, los informes de los Ingenieros de Montes de esta Diputación, señores Salazar, Cañedo, Irazabal y Echenique, que invariablemente han proclamado la injusticia de las acusaciones que se dirigían contra el guarda, declarando siempre que a su juicio era uno de los mejores guardas de la provincia.

Ni el hecho de no haber SUFRIDO JAMAS EL MENOR CASTIGO.

Ese bloque de méritos del señor Nájera, no impidió que el señor Echave-Sustaeta que siempre se ha significado, como su debelador implacable, al finalizar en su cargo de vicepresidente de la Comisión Provincial, utilizando las atribuciones que le confería el cargo, ordenara al Ingeniero de Montes, la formación de nuevo expediente contra el guarda.

El juicio, en absoluto favorable, que el señor Echenique, dignísimo empleado de la Diputación, y jefe jerárquico del encartado, tenía formado de este, por propia experiencia, le hizo adoptar una enérgica actitud, en frente de la pretensión del señor Echave.

Peró no asistió el entonces vicepresidente de la Comisión Provincial de su intento, y encargo la formación del expediente al sobre-guarda de Orbiso.

Vamos llegando al final de este fatigoso asunto.

El expediente terminó en contra del señor Nájera, SIN HABER OIDO AL INTERESADO, NI ESCUCHADO EL INFORME DE SU JEFE; y un buen día, el señor Echave, en unión del señor Zarrandona, acordaron condenar al guarda don Vicente Nájera. TRASLADANDOLE AL PUESTO DE POBES.

Que era lo que se trataba de demostrar.

Apeló a la Diputación el castigo, peró esta acordó, por los votos de los señores Unda, Echave, Beltrán de Salazar, Echánove y Sautu, confirmar el fallo.

El final ha sido más doloroso aun. Ayer se trató de designar los tres guardas, que habían de ocupar las plazas vacantes de sobreguardas, y apesar de que el señor Ingeniero proponía en segundo lugar al señor Nájera, seis diputados, es decir los cinco nombrados anteriormente, con más el señor Zarrandona, acordaron en contra de los otros seis, y por el voto de calidad de la Presidencia no aceptar la propuesta del ingeniero, ni aplicar lo que preceptúa el número 3.º del artículo 47 del Reglamento para el orden de las sesiones, a saber que en caso de empate, no decida la suerte, sino que sea nombrado el más antiguo. Ya se presumirá que el más antiguo, era el señor Nájera.

¿Entonces para que se forman los reglamentos? se preguntará.

Claro está que para que se cumplan, y de que así sea, se encargará el Tribunal Contencioso Administrativo, a cuya superior resolución someterá el asunto, el señor Nájera, según nuestras noticias.

Por nuestra parte no queremos añadir ningún comentario, la relación de lo sucedido es harto elocuente.

Las glosas son inútiles.

COMPENDIO FORAL

de la provincia de Alava, por don Ramón O. de Zárate.

Artículos fuera de precio

SABADO ULTIMO, DIA

Calcetines, hombre, algodón	Par	0'75 Ptas.
“ “ lana	“	0'75 “
Medias señora punto inglés	“	1'50 “
“ “ forma sin costura	“	1'50 “
“ “ transparente hilo	“	3'00 “
“ “ seda (agotada)	“	5'50 “
Bufandas sedalina		3'00 “
“ “ (agotada)		7'00 “

— SOMBRERERIA RAMÓN BODUER, -- DATO, 4. —

Veladas teatrales

Casa Social Católica

Ayer hicimos nuestra visita de costumbre a la Casa Social Católica. Encontramos a los estudiosos jóvenes del cuadro artístico, ensayando con gran cariño, la magnífica comedia de los hermanos Alvarez Quintero, «Doña Clarines».

Esta obra es una de las mas lindamente pensada y construidas, según es hermosa costumbre en los autores de «El amor que pasa», «El genio alegre» y tantísimas otras producciones que han ennoblecido los tabladros de la farsa de nuestra patria.

Damos por descontado el éxito, el domingo día de su representación.

Círculo Tradicionalista

Los actores y actrices de esta Sociedad tienen una verdadera fiebre de triunfos. Reciente aun, el obtenido, el pasado domingo, representando dos magníficas obras, han comenzado a ensayar una chispeante comedia de Fernando Luque y García Alvarez, que su estreno en cuantos escenarios se ha representado, ha constituido un definitivo éxito de risa.

Dicha obra, y probablemente un segundo paso de nuestro compañero Barrón, se representará el domingo 29 del actual.

En breve daremos más detalles.

Una huelga revolucionaria en daño de tercero

Los obreros que trabajan en las faenas de la Azucarera «Alavesa», se han declarado en huelga, siguiendo mansamente, órdenes del Comité del Sindicato Unico de Zaragoza.

Pasean ociosos y entristecidos por nuestras calles, reflejando en sus caras, la absoluta ignorancia del daño enorme que están causando y la sumisión de esclavo, que su actitud representa.

Ganan crecidos jornales, superiores a los que se perciben en cualquier otro oficio, ninguna queja tienen contra la Empresa, no solicitan mejora alguna de su vida.

Piden la libertad de unos detenidos, por suponerles, las autoridades con harto fundamento, autores o inductores de los crímenes y atentados que se repiten en Zaragoza.

No conseguirán su absurda pretensión, si existe un poder digno, al frente del Estado. No lo conseguirán, porque ello supondría, la mayor relación de los vínculos sociales, y la más grande vileza contra la memoria de las víctimas sacrificadas, por las banderas de asesinos rojos.

Peró aparte del problema de orden y disciplina que entraña el conflicto planteado, existe otro aspecto gravísimo.

Esta huelga daña enormemente a los labradores, que tras largas y penosas fatigas han recolectado el fruto de su sudor y lo están llevando a la molinera. Si esta situación se prolongara, los labradores alaveses que pretendían ahora recoger el merecido pago de un año de trabajos y pesadumbres, verían en lontananza una catástrofe.

Y no solamente los labradores, sino también el consumidor de azúcar que lo es todo el pueblo, experimentaría bien pronto las consecuencias de esta loca aventura. La elevación extraordinaria del precio del azúcar sería inmediata.

Nada tiene de extraño que se condene vivamente es movimiento, que de persistir producirá consecuencias irreparables en la economía nacional.

La huelga ha sido recibida con marcada hostilidad por el público, que ya sabe por experiencia que él será el pagano de esta nueva orgía revolucionaria.

Por eso cunde la idea entre los labradores de la llanada, de ser ellos los que realicen los trabajos de la molinera, rechazando la cooperación de elementos extraños.

Nosotros nos bastamos para este fin, se les oye decir.

Los Sindicatos Agrícolas recogerán seguramente este clamor eyitando así el quebranto de los pacientes labradores y del indignado público. Tenemos que luchar decididamente contra el regimen de tiranía que pretenden imponernos los sindicatos rojos.

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

De Madrid don Eduardo Pérez.
—A Paris don Ignacio y doña Cecilia Tolosana.

—Se encuentra en esta ciudad en viaje de boda, el ilustrado abogado don Martín Asúa.

—De Murieta (Navarra) ha regresado don Enrique Blaque en compañía de su esposa doña Berta Martínez de Aguirre.

EL R. P. PAJARES
Ayer rindió su alma al Creador en Burgos el Rdo. P. Mariano Pajares, S. I. que en paz descansa.

La noticia nos causó honda pena, como sucederá a muchas personas de Vitoria que conocían al Padre Pajares y le habían tratado. Quien le trataba, tenía que quererle, pues la bondad inspira siempre cariño.

Y a su bondad juntaba el P. Pajares un entendimiento robusto, y una instrucción que le daban autoridad legítima, no tan sólo en la ciencias eclesiásticas, sino también en las profanas.

Todo, entendimiento, saber y virtud, lo consagró el difunto al servicio de Dios, que, pensando piadosamente, habrá recompensando ya al Rdo. P. Pajares.

LA CONDESA DE PARDO BAZAN

En el tren rápido de mañana y acompañada de sus hijas Carmen y Blanca, marquesa de Cavalcanti,

En Vitoria se elaboran de los mejores chocolates del mundo, y el rey de ellos son los

Chocolates Ezquerra

marchará a Madrid la eximia escritora doña Emilia Pardo Bazán.

Más tiempo del que lleva entre nosotros hubiera permanecido en Vitoria nuestra ilustre huésped si su hijo político el general marqués de Cavalcanti no hubiera tenido que ausentarse de esta Plaza a realizar la campaña logística de que damos cuenta en otro lugar de este número, pues sabemos que doña Emilia está satisfecha de su estancia aquí y que ha hecho grandes elogios de nuestra ciudad.

Mucho celebráramos verla de nuevo en Vitoria, y que lleven feliz viaje.

LOS ENFERMOS

En vista de la gravedad de su estado, anoche, a las diez, le fué administrado el Santo Viático a la señora madre del comandante de Intendencia don Francisco Santa María.

Rogamos a Dios por su salud.

NOTAS TRISTES

Ayer mañana se verificó la conducción, al Cementerio de Vista Alegre, de Bilbao, de los restos mortales de don José de Echevarría y Bengoa, Marqués de Viñagodo. Y a continuación, solemnes funerales, por el eterno descanso de su alma, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Mercedes, en Las Arenas.

A ambos piadosos actos asistió grandísima concurrencia, de todas

Especialista en Estómago, Intestinos, Hígado y Cirugía General

Dr. Castilla y Aransay

Plaza de la Provincia, 3, 2.
Recibirá de once a una y de tres a cuatro.
Los lunes, gratis a los pobres, de nueve a diez.

las clases sociales, prueba de las muchas simpatías del finado y de su familia.

Era innumerable el número de lúces y severo el féretro, precediéndole cruz alzada y muchos capellanes.

Llevaron las hachas de respeto, muchísimos amigos del difunto, pertenecientes a la mejor sociedad bilbaína, y presidieron el duelo el Padre agustino Julio Lozano; el hermano del finado, don Alfredo de Echevarría y Bengoa; hermano político, don Federico Victoria de Lecea; el Presidente de la Diputación Provincial, don Luis de Echevarría, y el Gobernador Militar, don Luis Jiménez Pajareño.

Todas las misas celebradas ayer en todas las iglesias de Bilbao y poblaciones cercanas a la capital, fueron aplicadas por el alma del difunto, así como los funerales celebrados hoy en la iglesia parroquial

de San Francisco de Asis, a los que también ha asistido extraordinaria concurrencia de fieles.

En Vitoria ha sido sentidísima la muerte del Marqués de Villagodio, pues aquí tenía muchos y buenos amigos, y compañeros de colegio y de Universidad.

Reiteramos a su distinguida familia la expresión de nuestro dolor por la desgracia que le aflige.

Ayer falleció en Vitoria, don Nicolás Delgado, pintor del excelentísimo Ayuntamiento.

Hoy se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio, y mañana se celebrarán funerales por el descanso de su alma.

A su desconsolada familia, enviamos nuestro pésame.

ANIVERSARIO

Las misas que mañana día 19 se celebrarán de ocho a diez en la parroquia de San Miguel serán aplicadas en sufragio del alma de don Ignacio Arana y Abreu.

Ecós municipales

El ferrocarril Vasco-Navarro-- Castellano

Al recibimos el señor Alcalde este mediodía en su despacho oficial nos ha participado que había recibido una cariñosa carta del Alcalde del Ayuntamiento de Haro, que dice así:

«Haro 11 de Noviembre de 1920. Señor don Herminio Madinaveitia, Alcalde Vitoria.

Muy señor mío y distinguido compañero: Por el periódico «La Libertad» le supongo enterado de la moción que en nuestra última sesión presentó a este Ayuntamiento, y que se refiere a la construcción del ferrocarril Vitoria-Haro.

El proyecto ha sido acogido con entusiasmo tanto en Haro como en los demás pueblos de este distrito, y como la construcción de dicho camino de hierro sería de gran importancia para Vitoria, espero que ese Ayuntamiento de su digna Presidencia ha de tomarse el interés necesario al objeto de que consigamos pronto nuestros propósitos.

En dicho periódico, aparte de algo inmerecido que me dedica, se reflejan admirablemente dichos propósitos, por lo que he de agradecerle tomé con todo interés su lectura.

He de tener el placer de verle en mi próximo viaje a Vitoria y en esta espera, aprovecho esta ocasión para ofrecerme de usted afectísimo seguro servidor q. e. s. m.

Arsenio Marcelino.» Como esta noche, en la sesión que celebre nuestro Ayuntamiento se ha de tratar de este importantísimo asunto, viene a cuento la misiva del señor Marcelino.

Constitución de una Junta

La Junta local de Reformas Sociales, de la que es presidente el alcalde señor Madinaveitia, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Vocales por derecho propio, el médico más antiguo señor Lafuente y el párroco de más antigüedad, señor Ruiz de Arcaute.

Vocales efectivos: Patronos, don Antonio L. de Guereña, don Juan José Estibáñez, don Ramón Más, don Angel Marquínez, don Conrado Ruiz y don Braulio Cortázar.

Obreros, don Francisco Alonso, don Claudio Lengaran, don Jesús Ortiz de Urbina, don Esteban Lazzcano, señorita Sinfrosa Castrillo y señorita Victoria de Asensi.

Vocales supléntes: Patronos, don Francisco Madinaveitia, don Pedro F. Hayet, don Pedro Quintán Mendía, don Paulino Landáburu, don Bernabé L. de Uraide y don Domingo Echeverría.

Obreros, don Ceferino García, don Angel Ochoa, don Juan Larrauri, don Gregorio Fernández, señoritas Fulgencia Villarreal y Aurea Alésón.

Compro

pagando más que nadie, oro, platino y dentaduras.

BELARRO

Teléfono. 371 — DATO, 34

En la Diputación

La sesión de ayer

Presidió el señor Unda y asistieron los señores Echave-Sustaeta, Beltrán de Salazar, Aldama, Echánove, Sautu, Elio, Fernández de Retana, Migueloa, Zarandona, Zuricaldy y Ajuria.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Los asuntos de nueva entrada pasan a las comisiones respectivas. Memoria semestral de la Comisión Provincial.

Enterada y que se inserte en el acta de esta sesión.

El ingeniero don Ramón de Agui-

por orden de antigüedad y de aptitud a los individuos del Cuerpo de Guardia forestal disuelto, para la provisión de Sobreguardas que han de crearse con arreglo a las nuevas Ordenanzas de Montes.

Se nombran a don Anselmo Alonso, don Severiano Letona y don Basilio Olabuenaga, no aceptándose la propuesta de la Dirección, ni la aplicación del reglamento correspondiente por el voto de calidad del presidente, por haber empate. De este asunto nos ocupamos en otro lugar del periódico.

Don José Eitorza, vecino del barrio de Altube (Zuya), apea del acuerdo de la Comisión Provincial imponiéndole responsabilidades por elaborar carbón con los despojos de lotes de arbolado adjudicados en subasta pública a don José María Beldandía, del monte común de Zuya.

Desestimar el recurso. Don Nicolás Otazu, vecino de Arechavaleta (Guipúzcoa), interesa se resuelva su reclamación formulada sobre derecho a dos suertes foguerales a la casa palacio del pueblo de Zurbano.

No hay informe. Y no habiendo más asuntos de que tratar el señor Presidente levantó la sesión.

Doctor TOME ORTIZ

De las Clínicas de MADRID, BARCELONA y PARIS

ESPECIALISTA

PARTOS, MITRIZ Y GÉRITO URINARIAS

CONSULTA DE 12 A 5

FLORIDA, 34, 1.º

Mostazas Trevijano

son el más fino y sano estimulante.

NUEVO TEATRO

Grandes funciones de cine para mañana 19 de Noviembre, de 1920

A las 8HS Y MEDIA de la tarde y DIEZ menos cuarto noche

CASIMIRO PROFESOR (cómica 2 partes)

Quinto y sexto episodios de la interesante serie:

LA HUELLA DEL TIGRE (4 partes)

CHARLOT EN UN DIA DE JUERGA (2 partes)

por CHARLES CHAPLIN (el auténtico charlot)

—Se abre un nuevo abono en la misma forma y condiciones que los anteriores. El viernes 19, para los antiguos abonados. Sábado 20 y martes 23, para los nuevos.

naga, ruega se le abone la cantidad que debe satisfacerle esta Diputación por su proyecto del ferrocarril de Estella por Vitoria a Los Mártires.

Que en el próximo Presupuesto, se consigne la cantidad reclamada. Reclamaciones con motivo del arrendamiento de las canteras de Paül.

Dar por terminado el expediente. Don Gabino Saráchaga y otros dos señores presbíteros del valle de Ayala, suplican se devuelvan cantidades exigidas por Derechos Reales correspondientes a legados hechos a tres iglesias.

Acceder a la súplica. La Dirección de Montes propone

Crónica de Vitoria

Teatro-Circo

Vimos ayer «De tal palo tal astilla» por el inteligente actor Charles Ray. Esta cinta gustó mucho al respetable y no así la comedia en dos partes, de muy poco chiste y ya proyectada anteriormente.

El tiempo

Quejarnos de este buen señor, sería injusto. No tenemos la menor queja de él, antes por el contrario, hemos de ensalzarle, por su concendencia con los desventurados mortales, que no podamos hacer el dispendio de adquirir un abrigo.

La huelga en la Azucarera : : :

Desde ayer huelgan varios turnos de obreros de los que prestan su servicio en la Azucarera Alavesa. Se cree que hoy terminarán la labor que hay dentro de la fábrica y que esta tarde ho'garán todos los obreros de la citada industria.

Los huelguistas observan hasta la fecha una actitud pacífica.

«El Porvenir Obrero»

En la mañana de hoy se ha repartido profusamente al público este luchador quincenario católico.

inserta en su número de esta quincena un valiente artículo de O. de Urbina, referente a las huelgas de panaderos, curtidores y ebanistas, felizmente terminadas que han constituido un triunfo de los Católicos Sindicatos. Publica además muchos otros originales de interés para el obrero.

El mercado de hoy

Se ha visto regularmente animado. Carnes: cebón a 17 pesetas ralde;

Relojes pulsera

y de bolsillo y Despertadores,

a precios baratísimos. No comprar sin antes comprobar precios en esta casa. Sortijas alianzas, chapadas en oro, a 4'50. Macizas de oro ley contrastado, desde 15 pesetas (según su peso). Sortijas de sello chapadas en oro a 4'50 pesetas. Pendientes, sortijas, imperdibles y alfileres de corbata de oro con diamantes legítimos, desde 30 pesetas.

Relojes de oro de ley de pulsera y bolsillo. Cadenitas para medallas, de oro de ley macizas a 18 pesetas. Sello de oro de ley macizo contrastado, desde 35 pesetas.

Gran surtido en toda clase de relojería y joyería.

LIQUIDACION, DATO 24.

cerdo a 48 pesetas los 11 y medio kilogramos y crías del mismo de 70 a 100 pesetas.

Cereales: trigo a 64 pesetas los 100 kilogramos; habas a 51; maíz a 49; cebada a 48 y avena a 40.

En la Plaza de Abastos, los precios han variado muy poco.

Huevos de 4 a 4'25 pesetas la docena.

Castañas, gran cantidad a 0'80 pesetas el doble litro y nueces a 1'15 el doble litro.

Gallinas desde 12 pesetas el par, y pollós desde 7.

Patatas a 0'17 pesetas el Kilo.

Ejercicios de tiro

El Coronel del 2.º Regimiento de Artillería de Montaña don Joaquín de Gardoqui, nos comunica en atento besalamano, que en el día de mañana tendrá su Regimiento ejercicios de fuego de cañón en el inmediato campo de Araca, desde las cañoras a las diez y siete horas, cuya noticia en unión de las precauciones tomadas para la vigilancia del campo ha de contribuir a evitar posibles accidentes.

DR. ZARATE

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1

Se admiten ajustes.

POSTAS, 12, 3.º

En la cancha

Ayer irrumpió en el Frontón, una gran cantidad de aficionados, deseados de admirar las proezas del Mondragones, que emparejado con Fernández I, luchó contra Chiquito de Azcoitia y Echave II el único.

El partido concertóse a dieciocho tantos, y fué reñido y emocionante, triunfando los jugadores últimamente mencionados por una diferencia de tres tantos.

Distinguiéronse, por la clase y cantidad de juego que desarrollaron, Echave y Mondragones. El primero de estos demostró una vez más que, es el pelotari de la vista, de la emoción, de la resistencia, en una palabra, que sino es el número uno de los jugadores de pelota a mano esta para adquirir el ascenso de un día a otro.

Se le aplaudió largamente, Mondragones, jugó mucho, y bien defendiendo su color con mucho tesón, y castigando barbaeramente la pelota Chiquito de Azcoitia y Fernández prestaron ayuda eficaz a sus compañeros.

Duró el partido dos horas largas. Después jugaron el último de los Lechugas y Mondragones II, ganando el último. El último de los Lechugas.

SUPLENTE

«La Comercial»

Agencia Jurídico-Mercantil y de Negocios

dirigida por don Eliberto Ortega

Abogado en ejercicio

Florida, 30 VITORIA Florida, 30

SUMARIO: —

Asuntos judiciales y administrativos

Práctica de Testamentarias

Reclamaciones al Ferrocarril

Negocios de Comercio: Cobro de Créditos

Compra-venta y Administración de fincas

Agencias Mercantiles

Habilitación de Clases Pasivas

Gestión de Negocios: Representaciones

NOTAS MILITARES

Campaña logística

La 3.ª división de caballería, que manda el general marqués de Cavalcanti, empezará mañana a realizar la campaña logística dispuesta en R. O. de 24 de Septiembre último.

A las ocho de la mañana emprenderá la marcha el citado general en compañía del general Enciso; coronel señor Colsa, comandante don Vicente Abreu, teniente coronel de Intendencia señor Esteban, teniente coronel de Estado Mayor señor Neirs, y los jefes de grupo del regimiento de Alfonso XIII; el 1.º y segundo ayudantes del mismo y los respectivos ayudantes de los generales Cavalcanti y Enciso, señores conde de Taboada, Verástegui y Santiago.

Marchará a caballo hasta Miranda, punto de concentración de los elementos de la 1.ª brigada. En Burgos se concentrará la 2.ª y en Palencia la 3.ª.

Concurrirán a esta campaña los coroneles León, Lores, de Borbón, León, de Almansa; Mencos, de Calatrava. Gomez Medina de España; Castullón, de Talavera y teniente coronel Pérez Lucas jefe accidental de Aibuera y los coroneles Matres y

Se traspasa

por no poder atender su dueño, despacho de carnes en buenas condiciones y con acreditada clientela. Informe en esta administración.

Selgas de los regimientos de Galicia y Farnesio.

También concurrirán el comandante médico don Rafael Lorente y Teniente Coronel de Ingenieros señor Ibañez, llevando todos estos jefes y oficiales sus ordenanzas a caballo.

Desde los puntos de concentración indicados partirán las brigadas siguiendo los itinerarios marcados y órdenes que se den por el alto mando hacia la cordillera Pirenaica, no habiéndose dispuesto públicamente como es natural, tratándose de esta clase de operaciones, el punto de combate ni otros detalles; pues ellos servirán oportunamente para acreditar la pericia, acierto y competencia de los jefes que en ellas, toman parte.

La campaña durará 16 días, a partir de mañana, no d biendo interrumpirse las operaciones por causa de mal tiempo ni motivo alguno.

Sucesión de mando

Por ausencia del General Cavalcanti se encargará del mando de este Gobierno militar de la Plaza y provincia el General don Eduardo Banda.

Noticias políticas

POR TELEFONO

Madrid 3 tarde

Visitando al Presidente

El señor Dato ha recibido esta mañana la visita de los señores Senante y Alcalá Zámora.

Con los periodistas

Cuando el Presidente recibió a los reporters, les dijo que lo hacia más tarde que de ordinario por haber estado conferenciando con el general Carranza desde las once hasta las doce y media.

España y Lituania

Un periodista preguntó al señor Dato si esa conferencia estaba relacionada con la noticia publicada ayer noche por «La Correspondencia de España» sobre un acuerdo de la Liga de las Naciones de hacer una demostración militar y naval en Lituania, en cuya demostración interpondría España enviando dos compañías de infantería de Marina y un barco de guerra.

El señor Dato contestó a éste diciendo: No hay aun nada sobre este particular, pero pudiera ocurrir muy bien que sucediera eso.

En la conferencia que ha celebrado con el general Carranza nos hemos ocupado de la reorganización de la Infantería de Marina.

La goteta «Sarmiento»

Continuó diciendo el señor Dato que el día 22 del actual llegará a Cadiz la goteta argentina «Sarmiento» escuela de Guardias Marinas.

A los marinos argentinos se les tributará iguales agasajos y homenajes que de los que fueron objeto nuestros barcos de guerra en sus visitas a aquella nación.

Consejo

Confirmó el señor Dato que pasado mañana se reunirán los ministros en Consejo a las cinco y media de la tarde en la Presidencia

El regreso los Reyes

Finalmente dijo don Eduardo a los periodistas que los reyes continuaban sin novedad en Londres y que su regreso a España no lo emprenderán hasta el próximo domingo o lunes.

Casino Artista Vitoriano

La Junta Directiva admite proposiciones escritas, hasta las nueve y media de la noche del sábado 20 del actual, para el suministro de diez trajes de uniforme, compuestos de americana, chaleco y pantalón, con destino a los dependientes de la Sociedad, reservándose el derecho de aceptar la que considere conveniente o desecharlas todas, si así lo estima oportuno.

Servirá de tipo para la confección el que actualmente usan los dependientes, y las proposiciones irán acompañadas de muestra del género y forros que ofrezcan emplearse debiendo tambien aceptarse las condiciones consignadas en el pliego que estará de manifiesto en Secretaría a disposición de los que deseen interesarse en el concurso.

Vitoria 14 de Noviembre de 1920 —P. A. de la D., El Secretario, Benito Crespo.

DR. PARRA SOLACHE, Oculista

EX-AYUDANTE DE CLINICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS. Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5

FLORIDA 94,2.º — DERSCHA

OPTICA MEDICA

DATO, 37. — VITORIA

BAJO LA DIRECCION DEL OCULISTA DE ESTA CIUDAD, DR. PARRA SOLACHE

Elección rápida y exacta de las fórmulas de los Médicos-Oculistas.

Artículos diversos de óptica y similares

GRADUACION DE LA VISTA

Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Óptica. Completo surtido de CRISTALES Y ARMADURAS

Talleres Electro-Mecánicos

De provincias

(POR TELEFONO)

3 tarde.

Los vendedores de periódicos

Valencia. — Los vendedores de periódicos de esta capital han declarado esta mañana el boicot a todas las empresas periodísticas de la ciudad.

Hoy no se ha hecho la venta más que en algunos kioscos establecidos en los paseos públicos.

Los empleados del Estado

Almería. — Los funcionarios de la Delegación de Hacienda, Correos y Telégrafos y otros dependientes del Estado de esta capital han telegrafiado a los distintos ministerios solicitando aumento de sueldo con relación a la carestía de la vida.

A Granada

Sevilla. — Han salido para Granada los delegados del Congreso Postal, acompañados del Director General de Comunicaciones.

Marchan muy satisfechos de su estancia en Sevilla.

De Marruecos

Por teléfono

3 tarde.

¿Un combate?

Madrid. — En esta Corte se ha recibido noticias dando cuenta de que en Marruecos se ha librado un sangriento combate en el cual nuestras tropas han tenido 15 bajas de un sargento, un cabo y cuatro soldados muertos.

En el ministerio de la Guerra no se han recibido noticias oficiales sobre este combate.

A Xexagien

Tetuán. — Personas civiles y militares de gran prestigio en esta capital han emprendido un viaje en automóvil a Xexagien, haciéndolo en tres jornadas.

En dicha ciudad se prepara a los expedicionarios un gran recibimiento

Llegada de moros

Tetuán. — A causa de la miseria que reina en las distintas regiones de Marruecos durante estos últimos días ha aumentado la inmigración de moros de Argelia.

En Rio Martín han desembarcado numerosos indígenas que se dirigen a esta plaza para colocarse en los trabajos de las carreteras y ferrocarriles de esta región.

A España

Laracha. — El capitán de ingeniería D. Daniel García repuesto de las heridas que recibió en los últimos combates ha salido para España en uso de licencia.

Pérdida

de un imperdible antiguo de diamantes, sin pua forma de ramo. La persona que lo entregue en esta administración será bien gratificada.

La situación en Zaragoza

Por teléfono

Zaragoza, 3 tarde.

El alumbrado público

Acordado por el Ayuntamiento el Alcalde reunió ayer tarde a los concejales esperando a que finalizara el plazo que se concedió al contratista del alumbrado público.

Comproció aquel y manifestó que no contaba con personal suficiente para seguir prestando ese servicio. En vista de ello el Ayuntamiento

Nueva Instaladora

SAN ANTONIO, 35

Se necesita aumentar

el personal electricista.

Será inútil la solicitud de los

interesados sin referencias

completamente satisfactorias.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

La Junta Directiva de esta Caja de Ahorros en sesión de 16 de los corrientes acordó que desde el día veinte del actual rijen los tipos anuales de interés siguientes:

Para préstamos y apertura de cuentas de crédito con garantía hipotecaria el tipo de interés será el de 5 por 100.

Para préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, hasta dos mil pesetas el seis por ciento y de dos mil pesetas en adelante, el interés será de cinco y medio por ciento.

Vitoria 17 de Noviembre de 1920. — Por acuerdo de la Junta Directiva: El Director Gerente, Máximo Ochoa de Echeazuri.

CARBON para calefactores, cocinas económicas y estufas a TRES PESETAS quintal, servido a domicilio.

ANICETO VIGURI ARANA

RIOJA, 10, PRAV



Recuerden este paquete

Vuestra salud, vuestra felicidad, vuestro bienestar, y quizás vuestra vida dependen de tomar a tiempo esta medicina. Todas las mujeres que sufren dolores, irregularidades, dolor de cabeza, dolor de espalda, dolor de riñones, dolor en el bajo vientre, desmayos, síncope, vahidos, frecuentes indigestiones, inflamaciones, úlceras, desplazamientos, irritabilidad, esterilidad y cualquier otro síntoma que pueda atribuirse directa o indirectamente a su condición de mujer, deben recordar que hay un remedio para sus males, y que éste es el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham es un remedio compuesto únicamente de plantas y raíces medicinales, cuya acción curativa para las enfermedades de la mujer lo demuestran la infinidad de cartas de mujeres agradecidas que recibimos todos los días. La Sra. H. Koenig, nos dice lo siguiente:

Cedar Rapids, Ia. — «Después del nacimiento de mi último hijo sufrí intensos dolores que me impedían toda clase de ocupaciones. Sufrí durante algunos meses y el doctor me

'LA PREVISORA' Sociedad de Seguros Mutuos contra los Accidentes del Trabajo

Domicilio social: Postas, 1, bis. Reclamaciones al Oficial de Secretaría: Correría, 82, 2.º

CASA LINACERO

Novedad Litúrgica.—Missale Romanum.—Nueva Edición.—Reformado por Benedicti XV.

Como se espera en el próximo mes de Septiembre será solicitado con avidez por los Cabildos, Parroquias, Comunidades, Colegios, Oratorios. Se ruega el encargo para poderles servir con puntualidad.

Breviarios desde 35 pesetas, 4 tomos, hay varias ediciones.

Horae Diurnae, Rituale Romanum, Derecho Canónico P. Maroto, etc., etc. Obras de Filosofía, Ascética y Litúrgica, Teología, Filología Missale Defunctorum Nueva edición.

La Luz de la Fé, P. Calpena—Gran Enciclopedia «Espasa» a pagar a plazos mensuales y toda clase de Obras para Seminarios, Colegios, Institutos y Universidades.

Los sordos oyen comprando L. Orthophóno último invento contra la Sordera.

«Luz» de Gasolina Alumbrado Económico la más moderna única de responsabilidad 10.000 en Uso para Iglesias, casas de campo etc.

Librería Universal de la viuda é hijos de Linacero

TÉLEFONO N.º 25.—VITORIA • Fueros, 1 (frente al palacio de la Msca. de Alava

Academia de Contabilidad, Caligrafía, Taquigrafía y Mecanografía

Preparación rápida y práctica para el ingreso en toda clase de oficinas, por los señores ROMERO y GATELL.

FLORIDA, 42-1.º

Centro de vacunación y revacunación de la provincia de Alava

Por disposición de la Junta Directiva de este Centro, y de acuerdo con las autoridades locales, se procederá a la inculcación de la vacuna animal COW-POX el lunes y martes próximos y hora de las tres de la tarde, en uno de los locales de la Casa-palacio de la Excelentísima Diputación de esta Provincia.

Lo que se hace saber a los habitantes de la provincia, a fin de que puedan obtener el satisfactorio resultado que en años anteriores han alcanzado los que se han sometido a dicho procedimiento, como preservativo seguro para contraer y aminorar los extragos de la terrible enfermedad de la viruela: advirtiéndose que a las personas acomodadas, se exigirá una peseta por cada vacunación siendo gratis para los pobres y jornaleros que acrediten por medio de un documento justificativo tener asistencia médico-farmacéutica gratuita, así como también para la tropa de la guarnición.

La asociación de Socorros domiciliarios tiene dispuesto no sean socorridas las familias que tengan hijos sin vacunar.

También por la misma causa se pedirá el derecho a la asistencia médico farmacéutica municipal.

Jabón "Lagarto"

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes de ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Postas, 20; señores Hijos de don José Erbina, Plaza Nueva, 24; e Hijos de Vicente Más.

"La Exportadora," FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS
Sebastián Ricardo Aranegui
VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleográficas.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

EMPLASTOS
de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada
DEL DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de cabeza, migrañas, etc.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los puntos.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores de costillas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, etc.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbagos, etc.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de pecho, etc.

¡Fíjese en la marca del DR. WINTER!

PEDIDLA Y EXIGIDLA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO



Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artefacto.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se evitan las picaduras, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro Esta agua debe usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabellera sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que si los cinco minutos de aplicación permite rizarse el cabello y no después mal color debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben profusamente usar esta agua, si se quieren purificar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

VITORIA: Perfumería de Ruiz y Eguiluz, Sucesores de la Viuda de Blanco.—Dato, 3

Oficina General de Substituciones
Y
AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

JOSÉ MARÍA DE LARA

Oficinas centrales en MADRID.—Calle de Pelayo, 47.—Teléfono 53-57 M.
Oficinas sucursales en ZARAGOZA.—Calle de Cervantes, 38.—Teléfono 1629.

SUBSTITUCIÓN DEL SERVICIO ACTIVO EN ÁFRICA

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Reclutas) **Pesetas 450**
A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) **Pesetas 250**

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito sin aumento alguno en los precios. Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para África en las Cajas de Recluta, habiendo puesto substituto a todos sus contratados, aun pagándolos a precios muy elevados.

NOTA IMPORTANTE: Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y por tanto cuando a sus contratados se les deserta el substituto, LES REPONE SU PLAZA GRATUITAMENTE.

Se necesitan Representantes activos en los pueblos de esta Provincia.

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de África a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la Península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

Probad las marcas Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPANOLAS de LOGRONO y no beberéis otro vino Rioja.

Azpiazu H. nos
SE TRASLADARON A
San Prudencio, núms. 7 y 7 bis
Y ORGANIZAN
GRANDES PABELLONES
para EXPONER sus
Muebles de lujo y económicos
Precio fijo.—Ventas al contado.
CASA DE LAS MAS IMPORTANTES EN SU RAMO
NECESITAMOS oficiales de ebanistería.
Inútil presentarse sin buenas referencias.

"LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
56 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Subdirector en Alava:
J. A. QUIROGA.—Plaza del General Loma, 6, 2.º, Vitoria

NUEVA INSTALADORA de CONSTANTINO DE LARREA

Se encarga de cuantos trabajos eléctricos se le confían a precios sin competencia Especialidad para instalaciones embudidas, timbres y motores.
Se encarga del arreglo y rebobinado de motores, aparatos médicos, entregándolos completamente garantizados.
Venta de lámparas de todas marcas a precios sin competencia.
Grandes existencias de lámparas OSRAM y EGMAR
Venta por mayor y menor, así como de todo el material concerniente al ramo.
Existencias de motores para la venta de las preferentes marcas, con grandes rebajas para los industriales, motoristas para máquinas de coser, aparatos médicos.
Seriedad, prontitud, economía y garantía es la norma de esta casa.
No dejen de visitarla, consulten precios y pidan presupuestos.
San Antonio, núm. 35.—Teléfono, núm. 355

Servicio de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cadiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emp. endiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cadiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cadiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para A'ejandria (facultativa) Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POÓ
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cadiz el 7, para Tanager, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE BRASIL-PLATA
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lish (facultativas), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia: BARRERAS, 1.—Escritorio.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

IMPOSICIONES
Las imposiciones ordinarias devengan el 3.50 % (tres cincuenta por ciento) de interés anual.
Los intereses acumulados devengan también interés.
Las imposiciones especiales a un año rinden el 3.85 % (tres ochenta y cinco por ciento) de interés anual.

PRÉSTAMOS Y CRÉDITOS
Se anticipa dinero a módico interés y en condiciones inmejorables, para préstamos y créditos hipotecarios.—Préstamos y créditos con garantía de valores públicos, mercantiles e industriales.—Préstamos y créditos con garantía personal.—Préstamos y créditos a Ayuntamientos.—Préstamos y créditos a gremios, Sindicatos agrícolas, grupos de labradores y obreros.—Préstamos sobre muebles.—Préstamos sobre otros valores.—Préstamos sobre alhajas, ropas, etc.

Del capital propiedad de los imponentes responden:
Los valores en cartera, la existencia en cuenta corriente con los Bancos y en los bienes inmuebles y ropas de la Institución y los de la ciudad de Vitoria.
La Junta Directiva de esta Caja que funciona bajo el protectorado del Gobierno de la Nación, estudia la organización de servicios y ampliación de los mismos, procurando ensanchar la esfera de acción de esta Institución tanto en el campo económico como en el social con la ayuda y confianza de sus imponentes.

INSTITUCION NACIONAL DE PREVISION
Para este organismo tan admirable, se hacen toda clase de operaciones relacionadas con el SEGURO OBRERO y DOCTRINA INFANTIL.
Para más detalles solicitar reglamentos, tarifas y antecedentes al señor Director Gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria.

HORAS DE DESPACHO
Mañana de nueve a una y media. Tarde de tres y media a cinco y media.

Eduardo Pérez
ALMACÉN DE MÚSICA
Plaza Nueva, 32
VITORIA

Aguas y Balneario de Cestona (Guipúzcoa)
(Cortisbad de España)
Únicas para el Higado, Estreñimiento, Disenteria, N. urastenia y Artritis
Se venden embotelladas a 1.25 pesetas en Farmacias y Droguerías.
Temporada oficial 15 de Junio a 30 de Septiembre.
Después de la temporada oficial, o sea desde 1.º de Octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel Casa de Entrada a precios módicos.
Itinerario: Línea del Norte, Estación Zumarraga, y línea de San Sebastián a Estación de Arrosa.
Pedido de antecedentes a la Administración de Cestona.

No tire usted su dinero comprando lámparas de mala calidad : : :
Vaya usted a la Instaladora de **Eusebio Arbulo**
Lámparas de medio watio y Philips Arg, de filamento metálico, varias marcas. Materiales para instalaciones de luz y timbres a precios muy ventajosos. Utensilios de cocina y calefacción. Telas eléctricas para enfriamientos. Motores y pequeños industriales. Instalaciones y reparaciones eléctricas en todo lo referente al ramo.
CONSULTEN PRECIOS.—Calle de la Florida, frente a la del Arca.—Teléfono núm. 244

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es el remedio por los males de las partes altas del estómago por causa de la acidez, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO E INTESTINOS
El dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten billetes a quien los pida.